Dadansoddi arddull

1. Edrychwch ar arddull y llinell hon. Dywedwch pam mae’n effeithiol.

‘Roedd Lora’n syllu arno â’i cheg ar agor fel sgodyn a’i bochau’n writgoch.’ – tud. 39

	Pwy a ble
	Enwi nodwedd arddull
	Enghraifft
	Effaith
	Beth ddysgwn ni

	Dyma ymateb Lora ar ôl cyfarfod â Hywel am y tro cyntaf.
	Cyffelybiaeth/cymhariaeth
	‘â’i cheg ar agor fel sgodyn’
	Mae’n edrych arno yn gegagored fel y bydd pysgodyn yn edrych. Mae’n edrych ychydig yn wirion.
	Mae Lora’n amlwg yn hoffi Hywel ac mae’n edrych arno mewn rhyfeddod.

	
	OPSIWN ARALL:
Gair cyfansawdd
	‘bochau’n writgoch’
	Mae’r awdur wedi rhoi dau air at ei gilydd sef gwrid + coch. Rydyn ni’n gwrido/ cochi pan fyddwn ni’n teimlo’n anghyfforddus
(to blush). Mae dau air sy’n dweud yr un peth yn pwysleisio ei bod hi wedi cochi.
	Mae Lora’n cochi am ei bod yn hoffi Hywel a dydy hi ddim yn gwybod beth i’w ddweud na’i wneud efallai.



Ateb ar ffurf paragraff:

Mae’r darn yn dweud beth oedd ymateb Lora i Hywel ar ôl iddi ei gyfarfod am y tro cyntaf. Mae’r gyffelybiaeth sef ‘â’i cheg ar agor fel sgodyn’ yn effeithiol oherwydd ei bod yn dangos ei bod mewn sioc, a bod ei cheg yn agored fel un pysgodyn. Mae’n dangos nad yw hi’n gwybod beth i’w ddweud ac mae’n amlwg yn hoffi Hywel.
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2. Edrychwch ar arddull y llinell hon. Dywedwch pam mae’n effeithiol.

‘Mae yna sibrydion, rhyw sisial tawel fel y gwynt trwy ddail y coed, ond rydan ni’n trio gadael i’r rheiny fynd heibio i ni, heb wrando gormod arnyn nhw.’ - tud.114-115

	Pwy a ble
	Enwi nodwedd arddull
	Enghraifft
	Effaith
	Beth ddysgwn ni

	Dyma beth mae Anni’n meddwl tua diwedd y nofel. Mae’r teulu yn yr Ysgwrn yn poeni am Ellis allan yng Ngwlad Belg am eu bod wedi clywed sibrydion bod pethau’n ddrwg yno.
	Cyffelybiaeth/cymhariaeth
	‘rhyw sisial tawel fel y gwynt trwy ddail y coed’
	Mae hyn yn effeithiol oherwydd bod gwynt fel rheol yn oer ac mae’n gwneud teulu’r Ysgwrn yn anghyfforddus.
Er bod y papurau newydd yn llawn propaganda, mae gwybodaeth am bethau gwael yn cyrraedd
Trawsfynydd. Ond dim ond sibrydion tawel fel gwynt yn y coed ydyn nhw.
	Maen nhw’n ceisio anwybyddu’r sibrydion hyn a bod yn bositif.



Ateb ar ffurf paragraff:

Mae’r darn hwn yn dangos bod Anni a’r teulu yn poeni am Ellis. Mae’r gyffelybiaeth sef ‘rhyw sisial tawel fel y gwynt trwy ddail y coed’ yn disgrifio’r straeon maen nhw wedi eu clywed. Mae hyn yn effeithiol oherwydd fod gwynt fel rheol yn oer ac mae’n gwneud teulu’r Ysgwrn yn anghyfforddus. Er bod y papurau newydd yn llawn propaganda, mae gwybodaeth answyddogol am bethau gwael yn cyrraedd Trawsfynydd. Ond dim ond sibrydion tawel fel gwynt yn y coed ydyn nhw.
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3. Edrychwch ar arddull y llinell hon. Dywedwch pam mae’n effeithiol.

‘Roedd yr wyneb a’r croen wedi crebachu, fel cwyr wedi bod yn rhy agos at fflam, ac wedi toddi’n siapiau dieithr, yn greithiau
coch a phiws. A’r geg yn ogof o groen llac, diwefus.’ - tud.33

Mae sawl nodwedd arddull yma. Chwiliwch am enghraifft o:
· ansoddeiriau effeithiol (mae sawl un yma)
· cyffelybiaeth/cymhariaeth
· trosiad

	Pwy a ble
	Enwi nodwedd arddull
	Enghraifft
	Effaith
	Beth ddysgwn ni

	Disgrifiad o wyneb Ifor ar ôl
iddo ddod adref.
	Ansoddeiriau effeithiol
	
	
	

	
	Cyffelybiaeth/cymhariaeth
	[bookmark: _GoBack]
	
	

	
	Trosiad
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4. Edrychwch ar arddull y llinell hon. Dywedwch pam mae’n effeithiol.
‘Fedrwn i ddim gwylio rhagor. Faint mwy o wahanu sydd raid?’ - tud.95 Mae sawl nodwedd arddull yma. Chwiliwch am enghraifft o:
· cwestiwn rhethregol
· brawddegau byr

	Pwy a ble
	Enwi nodwedd arddull
	Enghraifft
	Effaith
	Beth ddysgwn ni

	Disgrifiad o wyneb Ifor ar ôl
iddo ddod adref.
	Cwestiwn rhethregol
	
	
	

	
	Brawddegau byr
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